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Съ 20-й брой отъ в. „Соцйа- 
листъ” сй'.свѣріпва първото му 
трймѣсечие. Понеже редовното 
излизание на вѣстника зависи 
отъ редовното предплащание на 
абонаментитѣ, то инй съобща
ваме на ония отъ г. г. абона- 
титѣ, конто не сж предплатили 
за второто тримѣсечие, да на
правятъ това, ако искатъ и за 
иапрѣдъ да бждатъ абонати на 
в. Социалисти/’. Така сжщо 
ний молимъ всичкитѣ ни дру
гари да пропагандиратъ въ пол
за на главния органъ на раб. 
социалъ-демократическа партия.

Отъ редакцията

Ра®м« на бувдаж рожи.
Борбата, която пашитѣ другари на западъ 

неуморно водятъ противъ буржуазнитѣ прави
телства, всѣки день се увѣнчала съ нови ус
пѣхи ; массовою социалистическо движение, 
коего широко се разлива въ най-напрѣдналитѣ 
страни па свѣта, принуждава революционната 
пѣкога буржуазна да скопцентрирва, да съ
бира въ купъ своитѣ сили и да со затваря въ 
тѣснитѣ граници на реакцията.

Но при все това, капиталистическия 
строй, който става все по разорителенъ и по 
гибеленъ за обществото, не престава да дава 
на социализма нови оржжия. Напослѣдък > 
станаха нѣкой такива скандални раскрития, 
които ясно говорятъ на работническата класса 
за прогнилостьта, която на всѣкждѣ е обхва
нала и обхваща классата на пейнитѣ експлоа- 
татори. Слѣдъ прочутата панамска афера, въ 
която се опозориха сумма депутата, управляющи, 
журналиста и учени мжже, иджтъ чудовищни 
раскрития съ италианската „банка романа.“ 
Оказва се, че разни видни мжже, между които 
и италианския пръвъ министръ Крисни, съ 
своята жена, сж крадели отъ нея безъ мѣрка 
и безъ да му мислятъ. Когато бившия пръвъ 
министръ Жиолити почііалъ да прави своитѣ 
раскрития, пише единъ социалистически вѣст
никъ, то отъ книжата, които той челъ предъ 
депутатитѣ, потекли такива мръсотии, іцото 
произвели ужасенъ шумъ и скандали въ цѣлата 
камара. Таи поСлѣднята съ кралски указъ се 
отлага за неопредѣлено време, за да се ута- 
ложатъ духовете,. За тия скандали има въл
нение по цѣла Италия. А Крисни, тоя сжщи 
разбойникъ, не отдавна обяви отчаяна борба 
па социлпетитѣ, като растури повече отъ 200 
работнически дружества. . . .

Въ Франция сега е излѣз.іо предъ еждътъ 

дѣ.юто па капитанъ Дрейфусъ, обвиняваш, въ 
тежко предателство къмъ своето отечество, 
което той извъришлъ срѣщу голѣми подкупи 
отъ една чужда сила. При всичко, че прави- 

| телствОто положи всички старания да скрие 
подробноститѣ на това твърдѣ скандалиозпо 
дѣло, но печата подхваща и растръбява най 
малкитѣ раскрития, което е произвело силни 
вълнения въ обществото. II това въ Франция 

I става тогава, когато буржуазная печать вай 
і много обвинява социалиститѣ, че не сж биле 
’ патриоти и нѣмали отечество.

Други скандалиозпи раскрития станаха 
1 по отношение къмъ нѣкой парижки вѣстници, 
I които за да взематъ голѣми по цеупи, сж за- 
I заплашвали заинтересованитѣ конпапин и частни 

лица, че ще питать противъ тѣхъ за да ги 
компрометиратъ предъ общественною мнение. 
И не ще съмнение, че въ тоя начинъ за 
обогатявание тѣ сж имали голѣмъ успѣхъ.

Въ притурка на горното, въ Француския 
I парламентъ станаха силни дебати върху без

честното раздавапие па отличия отъ орденътъ 
на почетния легионъ. Ордени сж раздавани на 
хора, които лежатъ въ затворъ .за прзорни 
преетжпления, на хора, които не сж ветжпва.іи 
въ сражение и на разни финансиста, конто 

I чрезъ подкупъ, чрезъ влиянието на парата сж 
окичили своитѣ гърди съ знакътъ па честпо- 
стьта и смѣлостьта. Социалиститѣ, чрѣзъ устата 
на своя другарь Густавъ Руапе, сж искарали 
па явѣ всичката фалшивость па тоя орденъ 
и на буржуазната честность, която влиятелни 
и високопоставени грабители купуватъ съ пари, 
както си купуватъ единъ катъ дрѣхи.

Ето противъ тоя режимъ, прогнилъ отъ 
кражби, грабежи, развратъ и продажность въ 
управляющитѣ класи н отъ угнетения, онеп
равдания, самоубийства, гладна смърть и черна 
сиромашия въ работпитѣ класи—социалиститѣ 
водятъ своята освободителна борба. Социалис- 
титѣ не коватъ своитѣ оржжия, а имъ ги 
даватъ въ изобилие самитѣ тѣхни противници. 
На тѣхпата страна е справедливостьта, а на 
противната страна е классовата слѣпота на 
управляющитѣ. За това всичкитѣ опитвания 
на правителствата да преслѣдватъ соціализма 
печелятъ само пови съчувствия на топ пос
лѣди ия.

Въ Белгийската камара социалиститѣ се 
исказватъ противь цивилната листа па прѣ- 
стол о наслѣдника, тъй като той е богатъ чо- 
вѣкъ и нѣма нужда да му се даватъ липши 
държавни пари. Денутагскоио болшинство, като 
счело, че това е поругание за короната, изви
кало на крака „да живѣе царьтъ“ ’ въ отго
воръ па коего социалиститѣ извикали: „да 
живѣе народътъ! да живѣе републиката“!; 
това ги предизвикало още да развиятъ своитѣ 
републикански убѣжденна, макаръ тѣ и да 
смѣтатъ въпрос ьтъ за царя за единъ второ- 
степенъ въпросъ.

Сжщото е станало и въ германския райх- 
стагъ. Всичкитѣ депутати, на крака, викатъ 
да живѣе „императора“! а социалиститѣ сѣдатъ 

неподвижно на свойтѣ мѣста, като даватъ 
. слѣдъ това обяснения, че тѣ не могатъ да по- 
здравляватъ единъ човѣкъ, който диктува про
тивъ тѣхъ исключителни закони и учи войпицитѣ 
да стрелятъ противъ свойтѣ бащи социалисти. 
Революционната нѣкога буржуазия, която е 
знаела да искарва царетѣ даже на гилоти- 
пята, тоя пжть закрили своя императоръ само 
за това, че противъ него се исказватъ социа
листитѣ. Но гермапскитѣ депутати пе иосмѣиха 
да отидатъ до край противъ тая постжпка па 
соц. група, за да не накърнятъ своето собственно 
достоинство. Правителството иска, щото социа- 
листитѣ-депутати да се даджтъ подъ еждъ за 
оскърбление на императора, а камарата съ 
голѣмо болшинство отхвърля това за да пе 
създава опасенъ прецедентъ, съ който прави
телството утрѣ може да си позволи да прѣс- 
лѣдва всички неприятни нему депутата. Така, 

I съ своето глупаво опълчвапие противъ социа
лизма, управляющитѣ претърпеха поражение 
въ очигѣ на работния народъ. Освѣнъ това, 
тѣ още повече губятъ съ новитѣ исключителни 
закони, които прѣдприематъ противъ „рево
люционни гѣ елементи“.

Тия и много други нови факта, които не 
.могатъ да се изложатъ въ една вѣстникарска 
статия, нодтвърдявать за онова нравственно 
банкрутство, което разяжда буржуазнитѣ на- 
рѣдби. Всрѣдъ тоя разлагающъ се рижимъ, 
пасм.уканъ съ хиляди зародиши на смъртьта, 

I социалъ-демократията води своята освободителна 
борба, — борбата за подновлепието на человѣ- 
чеството, за въвежданието на редътъ и спра
ведливостьта, за спасението и заягчавапието 
па цивилизацията и прогресса. Работническото 
движение нѣма да се спре предъ никакви 
притѣснители и мѣрки. Притѣсненията и иск
лючи телнигѣ закони сж оржжия па слабитѣ.

Бьлгарскигѣ социалисти се радватъ за 
I всѣки успѣхъ па нашитѣ западно-европейски 

другари. Нищо не се рѣіпава, ако само нови 
! лица заематъ старитѣ постове на реакцията. 

Отъ Западъ вѣе духъть на революцията, предъ 
която въ едно недалечно бжджще абсолютизма, 
клерикализма, милитаризма, опортюнизма и по- 
лицейщипата ще трѣбва позорно да сложатъ 
своитѣ оржжия.

Г. Г.

въташндтанши
— Ний бѣхмѳ направили една забѣлѣжка 

па Селска Вѣстницъ, че той, въ една статия, вѣ- 
личае сегашната камара, безъ да е заслужила тя 
това. Сега тоя ни събратъ отговаря, че не е кривъ 
рибаря, ако хвърли сертмето и вмѣсто риби хваща 
змии. Наистина, рибаря не е кривъ, по криви сж 
обществениятѣ дѣйци, като редакторитѣ на „С. 
В’1., които ако хвърлять сертмс въ Народното 
Събрание, знаятъ още по отъ рано, че вмѣсто пародии 
представители, ще хвапатъ Ст. Михаиловски, Д-ръ 
Цачев ь и дезертьора Тодоровъ, съ цѣлъ роя къ 
влечуги.

— Вечерьта іГа 2-й того нѣкой си бѣденъ 
Дрѣповски фотографъ Жилковъ, по поводъ иска. 



с тр. 2 . СОЦ и А .1 И с Т Ъ Ьрой

занитѣ отъ г-на Руссепский Нар. Прѣдставитель 
Попова откровенности въ Нар. Събрание, че отъ 
сиромаситѣ нѣма полза, се силно възмутяль и по
казалъ нѣкой не до тамъ приятна думи на адресъ 
на г. г. богаташи тѣ въ рой; Попова и С-ие, безъ 
да се досѣти, че тамъ въ'-'кафенето і^билъ него 
врѣме и събрата на г. ІЦйова г. Станчо X. Ца
чевъ, Дрѣновеки чорбаджия и братъ пѣ Д-ръ Ца
чевъ и че е възможно то я н и іьфСт. X. Цон
чев ь) да вземе тия прикасшгжМгарѣ си. На 3-й 
того сутрпньта Ст. X. Цачевъ подалъ заявление 
въ Дрѣн. Мир. Сждилище противъ Житкова за 
заканвашіе въ убийство. Сібщия день г. С лднята 
завелъ Угл. Дѣло .V 248, издалъ повѣстка и на
срочи, іъ дѣтото за разглеждание на 7-й того!

Горкия Сждия, какви ли нравствения м ітікн 
е претѣглилъ, като по причина на праздницитѣ, 
не е моглъ да го насрочи на 4 или 6, което 
може би ще му се впише въ вина!

— Съ приказъ по Министерството на Народ
ното Просвѣщенію подъ .V 2745 отъ 12 Ноемврий 
т. г., публикуванъ въ „Държавния Вѣстникъ,“ 
брой 266„ отъ 9 Декемврий, отпущате се 600 лева 
златни, едповрѣменно държавно пособие на /ъ //. 
Нравадалиевъ, студентъ по правото въ Брюкселъ. 
Кой е този Нравадалиевъ іце се попита, мэже-би, 
всѣкой? Той е іпгоря на бившия ни любезенъ ми
нистръ на Нар. Просвѣщение, Д-ръ Б. Радославовъ 
и сипъ на оня Нравадалиевъ, който въ Варна 
располага съ стотини хиляди.

Тъзи година мнозина бѣдни младежи тропаха 
цѣли два мѣсеца на вратитѣ па министерството, 
но помоіцитѣ и стшіеидиитѣ се пазили за родни- 
нитѣ и приятелитѣ на министра. Въ редакцията 
ни е испратено едно свидетелство, издадено отъ 
Д-ръ Цачевъ, като членъ отъ бившата Соф. об. 
комисия, съ което се удостоверява, че единъ 
студентъ, нѣмалъ нищо друго освѣнъ една сестра, 
пенсионерка, жена на убития министръ Хр. Бѣляевъ 
и двама братя офицери, възъ основание на което 
му се отлустяало стипендия, като на бѣднякъ. Такива , 
сљ дѣлата на честния, безкористния и независимъ 
соиаджия!

— Отъ Каваклий 46 души учители па 6 
т. м. са; подали телеграфически заявление до м-то 
на просвѣщёпието, за да се внесе въ Събранието 
тѣхиитѣ мнѣнния по измѣнение и допълнение на 
Живковия законъ. Съ сжіца дата селенитѣ учи
тели и учителки отъ Казани жш ко сж подали така 
с-жіцо заявление Фёлеграфически до председателя па 
Народи. Събрание, съ което искать непрѣменно да 
се внесе законопроектъ за подобрѣние на учебното 
дѣло оіце въ тая сессия. Съ копие отъ теле
грамма учителитѣ отъ Бѣло-Слатинско апелирате 
къмъ Събранието да се погрижи за тѣхното По
ложение. Но времето да се затвори първата сес
сия вече наближи. За правителството неговото 
завардвание на властьта е по важно отъ ну- 
ждитѣ на страната.

— Получихме слѣдующитѣ телеграмми:

София, М-ру Стоилову, копие в. ,,Социа листъ.11
Снощи арестуванъ отъ полицията въ К.-Бу

наръ, посрѣдъ поіцъ отвѣденъ въ конюшнята, биха 
ме стражаритѣ на умирание, защо съмъ упражня
вали изборното си право.

К.-Бунаръ Сюлеііманъ Понтовъ

София, М-ру Стоилову, копие в. ,,Социалистът
Нощесъ сљ били до убивание съсѣдитѣ ни 

2 души отъ тукашната полиция, сега и пази ви- 
катъ види се за тази цѣль, защото си упражнихме 1 
изборното право на 4 того. Молимъ защита.

К.-Бунаръ- Молла Хюсеинъ Ембпе, X. Ссілневеъ
отъ Каликади.

Както въ врѣме на прѣдставителниѣ избори, 
така и сега гражданинѣ отъ К.-Бунаръ и околията I 
сжпрѣдметъ на най-голѣмо гонение и истезание отъ • 
страна на върлующата и необуздана полиция, По
зорно е за единъ министръ да се титулира сво
бодолюбецъ, когато отъ друга страна се истеза- j 
ватъ граждапитѣ и се ограничава тѣхното изби
рателно право.

— Въ Пернишката мина забѣлѣзвало се, 
че шпиони слѣдели работницигѣ да ли има между 
тѣхъ социалисти и какво вършатъ тѣ. Освѣнъ 
това директора заплашвалъ работницитѣ да не 
се подписвате на работническото прошение, че 
инакъ щѣлъ да ги испъди. На какво основание 
прави това г. директора? Нали свободата на убѣ- 
жденията е гарантирана отъ основния законъ ? Или 
костиптуцията е само за ония, които притѣсня- 
ватъ работницитѣ? Негова милость трѣбва да си 
налѣга парцалитѣ и да си глѣда службата; не е 
негова работа да се бърка тамъ, гдѣто не го ви- 
катъ, защото той не е стопанинъ върху съвѣстьта 
и убѣждеиията на своитѣ подчинени. Ний канимъ 

работницитѣ отъ Перпикъ да ни ооаждагь за вс »к.і 
произвол ь,' когото си позволи минното управление. 
Ак)■ социалистите сж лоши хора, то тѣхъ ш о.і 
прислѣдвали, както не прислѣдвітъ дпёсь оад- ; 
цигѣ, разбойпицитѣ, побойиицітв и іѵізврдиш-^^ 
цитѣ, които се защищівать оть господарска.г^дьр- 
ж іваи отъ народнигѣ експлоататори. Понетомиіііѣрю 
управление онеправдана и скуби своитѣ подчи
нени, затова то се страхува да не ои раооіни- 
цитѣ да ставать социалисти, защото тѣ тогава ще 
знаягь какъ да защищаватъ своитѣ интереси. I а- 
ботникътъ трѣбва да се бори, а не да мь ічи, 
когато го онеиравдаватъ.

— Адютантитѣ, сѣнкитѣ и пр. и пр., конго 
не даваха спокойствие на столичннтѣ граждани, 
назвать че отново се разсщькали изъ града. Сгам- 
боловщината веднъжъ подхванат і, останалото вече 
си вьрви едно слѣдъ друго. Бь бюджето-прэекга 
тайнигѣ и потераджийски фондове си оставить, 
камарата е безсиіна, остава на граждапитѣ да 
подхванатъ своята пѣсень до 18 Май.

— Попа въ с. Гор. Малина, Новое, околия, 
Соф. окржгь, държалъ наскоро една скаска въ 
черквата за словото божие, като я евършилъ съ 
слѣдующитѣ думи: „селеии, кой го оть васъ не си 
е донесълъ житото, щомъ си иде да го донесе, че 
ще дойд ж да ви свѣтя вода; който не го донесе, 
нѣма да му свѣтя вода, господъ ще отгѢгли р ж- 
ката отъ кжщата му.“ Народнигѣ пастири обръ- 
іцатъ Христовитѣ проповѣди па търговия.

— Кмета оть ежщого • село заплашвалъ и 
забрчпява.гь на селенитѣ да посѣіцавать вечерното ; 
училище отъ страхътъ прѣд ь „разрушителнитѣ” идеи.

— Пропуснахме да съобщимъ, че на 20 Поем- 
врий т. г. въ с. Угърчинъ, Ловченско, па ед піь ми
тингъ, селенитѣ с ж взели резолюция и испратили про- | 
шение до Нар. Събрание съ искания, най главнигѣ 
о ть които с ж взели отъ социалистическата про- | 
грамма. Искать така^ежщо давание подъ еждъ і 
Стамболова. Но Събранието не е разследвало още , 
ни едно оть тоя родъ селски прошения

— Въ Перчикъ натрапения кмет г, Дойчииъ 
Павловъ завчера е арестувал ь сьвсѣмь пройшолно | 
г. Си. Шумковъ.

— Засѣданиѳто на Н. Събрание отъ 14 т. 
м. трая до 31/2 ч. презъ нощьта и знаете ли защо ? 
За да може правите.іственното болшинство, чрезъ | 
пзморявание на опозицията, да приеме изъ цѣло > 
безъ разискваниё цѣлия воененъ бюджетъ. Станаха j 
голѣмн -скандали. 'Когато въ конституцията се 1 
предвижда, щото разискванието на бюджета да ' 
става статия по статия, докладчика на компссията 
Д-ръ Цачевъ взеда докладва изведнажъ цѣли па
раграфи, които съдържат ь по 10 и повече стра
ници. Това предизвика нескончаеми долу на опо
зицията. Пре.зъ всичкото това време Цачевъ стоеше 
неподвижно па мѣстото си и се забѣлѣзвапіе, че 
само устпіггѣ му се движатъ, безъ да се чува 
нѣіцо. Трѣбваше да има човѣкъ мизерностьта на 
единъ смахпатъ Цачевъ, за да чете, предъ най 
отчаенитѣ протести на лѣвицата. Слѣдъ малко 
наетжпи тишина, послѣ пакъ протести и т. н. 
Болшинството сѣдеіпе неподвижно на мѣстото си, 
и нищо не му попречи да гласува изцѣло за воен
ния бюджетъ. .

— Руссеяския депутатъ Губидѣлниковъ въ 
засѣданието на 14 т. м. като защищавапье гласу- 
ванието на воен. бюджетъ изцѣло, обърна се кьмъ 
Събранието съ слѣдующитѣ думи: „който обича оте
чеството, той трѣбва да приеме бюджето-проекга 
така, както е предложенъ отъ правителството.“ І 
Той исказа мнението на болшинството, което от
давна се отказа отъ своята самостоятелность и 
гласува безгласно за предложенията на правител
ството. Но защо тогава засѣ.даватъ народни прѣд- 
ставители, ако само правителството може да пре
лата най добри работи за защита на отечеството. 
Ето какъвъ депутатъ иматъ Руссенскитѣ граждани, 
който изрично туря волята на правителството но 
високо отъ волята на граждапитѣ.

— Г. Такевъ е внеслъ прѣдложение за 
провѣрка на раздаденитѣ стипендии въ странство. | 
Защо това предложение не се простре и па сту- 
дентитѣ въ София? Но дали и то нѣма да си 
остане само прѣдложение!

— Въ всичкитѣ бюджето-нроекти економии 
сж. направени върху гърба на разсилни и писари, 
а голѣмитѣ чиновници ще си получаватъ и за 
наіірѣдъ тлъсти заплати.

— Студентитѣ българи отъ Брюксель енер
гично протестирате противъ дивата юмручна рас
права па Морфова съ двамата студенти въ Висшето 
училище.

„НАРОДЕНЪ КАЛЕНДАРЬ" е пръоъ по 
родътъ си въ България.

Богаташитѣ отйватъ ли цА 
нита сіі невинность? Т

топ
Сиорѣдъ закона всѣки гражданинъ г 

богатъ или сиромахъ, трѣбва да 
солдатинъ, ама въ д ѣйсгвигелпостъ не вс^. 
богатитѣ си поДлагатъ гьрбоветѣ подъ 
законъ. Его едпо кратко съобщение отъ Ііп№

„Тъзи година подадохме едпо заявление, 
провѣрочната комисия, като ни казаха, че V 
дивизиопния началникъ е предсѣдатель. Сьш‘ 
лениетосиискахмедазпаемь какъ и по какви имез
причини е изоставень и положенъ съ ншцо^ 
воененъ Данькъ здравия младежь и прыть богатаа 
вь града ни Кото Ивсгатиевъ. Въ заявлениетоI;J 
казали, че Сгамболовь е нравиль всичко, как^ 
му е диктувало вжтрѣшпото убеждение и К!, 
зетьть на 1і И. бѣше Стамболовъ човѣкъ, то і 
закрили своя шурей и така казания младое 
отиде да отбие военната тѣгоба.

Понеже не знаемъ пощата ли е нередоЈ 
защото заявлението дадохме чрезъ пощата, Ј 
господинъ предсѣдателя не иска дасидавазагі 
днепие то за това молимъ комуто се; слѣдваі 
обърне внимание; иначе, ще знаемъ, че воснеЛ
тѣгоба е наложигелла само за сиромашкитѣ син’

Братца 26/94 г. И. Г.“ '
Че военната тѣгоба. съ всичкитѣ си варва^

страни, е наложителна само за сиромашк 
синове — това днесь всѣки може да pasoej 
Когато дойде времето па наборни тѣ коша 
тогава богаташитѣ си служатъ съ всии 
средства за да отървать своитѣ синове и; 
оставятъ военната тѣгоба пакъ на работница
Но ако не сполучатъ, то опия богат® 
синове, които ноиаднатъ въ редоветЬ накі 
ската, се ползувать сь всички отешц 
прекарвате службата безъ да осѣ тягъ. Всичмі 
тѣгоби с& за работническата класса и 
бѣдпитѣ занаятчии и се.іени, а оть ви 
правдипи и привилегии които закона дам, 
ползувате капиталиститѣ, лихваритѣ и № 
цитѣ.

> ———- — -кй
МАКЕДОНИЯ И НАШИТѢ СТУДЕНѴ

По случай на кланията въ Армешій 
гарскитѣ студенти вь Нанси (Франция) 
събраха, — поканени отъ студентитѣ м 
донии, — на брой около 40 (чегириде® 
души на общо събрание въ педеля 4 16’ 
кемврий въ Cafe Thiers за да разискван 
начина съ кой го може да се подобри я. 
жението на българитѣ въ Македония. Св 
разискванията които станаха на лице из.то 
три предложения: първото — апелът 
самитѣ подписавши Берлинския трактатъ 
турятъ въ испъ.тнение членъ 23 на сі- 
тракгатъ. За това прѣдложение котирай, 
(читири) души. Второго предложение fll 
помоли само Англия да дойде на помопи 
македопскитѣ българи — затова пред.ю®^ 
вотираха 3 (трима) души. II най М 
едно трето предложение, което биде 
отъ събранието съ 21 (двайсетъ и 
гласове абсолютно болшинство и което W 
така:

Като вземате предъ видъ постШ^ 
събития въ Армения отъ една страна,8 / 
друга — въобще социално-политическото в 
жение на различни гѣ народности iiace.W- 
турската империя, българскитѣ студеят'1 
Нанси въ общото си събрание на 4/16 Де 1 
врий взеха следующата резолюция:

Освобождението па македонцнтЬ *•  
да стане само при съвмѣстпото дѣйсп’86 
всичкото бѣдно население безъ искліочея 
гърци, сърби, арменци и турци противъ^ 
ната тирания — политическата тирани8 
турскитѣ власти и икономическата тиран05 
българскитѣ, гърцки, арменски и .турски^ 
класове.

Исказватъ желание щото македон*- ’ 

бѣдно население да влезе по скоро ,
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пжть въ които е влезло вече арменското бедно 
население — пжть който единственъ може 
да доведе въ свобода и благоденствие македон
ското население.

Испращатъ своитѣ братски поздравления 
на дѣйствующата въ Армения—„арменската 
социалистическа революционна партия“ —, за 
нейната геройска борба и за нейното достойно 
поведение.

Тъзи резолюция по рѣшението на съб
ранието се съобщава на в. „Соціалистъ“, 
като се умоляватъ същевременно всички бъл
гарски вѣстници, а особено тѣзи кои го сж си 
задали за цѣль защитата па македонското дѣло, 
да я пропечатать.

Сжщо, по рѣшението па събранието се 
испраща настоящата резолюция още до органа 
на Арменската С.-Революционна партия 
„ Хенчакъ. “

За събранието подписалъ:

Кръстіо Раковски.

ПО НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ.
аши: 
раз&р 
ЮМИ(?

Засѣданиѳ XXXVI отъ 12—13 Декемврии.
Второ четение на законопроекта за земледѣл- 

ческитѣ касси и за акциза на мѣстната и ино-
всиі; 
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странна соль.
Голѣми разисквания станаха по чл. 10-й отъ 

закона за земледѣл. касси, който дава привилегии 
на лпхварскитѣ дружества въ селата да истеглятъ 
пари отъ касситѣ и да ги даватъ съ по голѣма 
лихва па населението. Противъ това говориха Я. 
Саккзовъ, Бояджиевъ, Китанчевъ и др. Минис
тра па финансиитѣ поддържа закона и болшинст
вото го гласува безъ никакви изменения.

Противъ чл. 27 говориха Габровски, Китан
чевъ, Макавѣевъ, Краевъ. Тѣ искать земледѣ.іче- 
скитѣ кассиери да бждатъ избираеми отъ населе
нието, а не да се назначаватъ отъ правителството 
както е казано въ закона. Габровски оборва моти- 
витѣ на министра и доказва, че ако изборнитѣ 

---- кассиери до сега см злоупотребявали, то е защото 
е нѣмало строгъ контролъ и ревизия.

Такива злоупотребления въріпатъ и държав- 
нитѣ чиновници. Вий онищожихте изборностъта па 
инспекторитѣ, а сега ще унищожите изббрностьта 
па кассиеритѣ. Ако карате се тъй, кой знай гдѣ 
ще спрѣте. ІЦомъ смѣтате, че народа не е спо
собовъ и не може да се ползува отъ избирателното 
си право, тогава вий на това сжщото основание 
ще унищожите изборностьта на градскитѣ и сел
ски общини, окржжни съвѣти, а най сѣтнѣ и на
родното прѣдставителство. Оратора доказва, че 
това е реакция, това води къмъ унищожението на 
народния суверинететъ, на политическите права 
на народа.

Г. Гавраиловъ твърди, че изборното право 
Ь унищожило капиталитЬ на касситѣ. Слѣдъ рѣчьта 

и на другитѣ оратори събранието гласува чл. 27 
безъ измѣпение.

По акциза на сольта на второ четение гово
ри Китанчевъ. Той нагледно обяснява какъ се 
произвежда морската соль въ Англия и доказва, 
че цѣльта на правителството е да покровителству- 
ва не индустриалната соль, но нъколко души прѣд- 
нриемачи. Той настоява да не се каменната соль 
облага по вече отъ 5 %.

Я. Сакозовг, като указва отъ каква необхо
димость е сольта за нашето селско и занаятчийско 
население, като употрѣбява най вече растителна 
храна, прѣдлага да се намали акциза на сольта.

Събранието гласува и прие прѣдложението 
на коммисията.

Засѣданіи 37 (12/ХІІ). Второ четение зако
нопроекта за мѣстната и иностранна соль. Си
козовъ, Китанчевъ и Вановъ искать намаление па 
акциза, болшинството не прие това, защо ? Защото 
„отъ гдѣ ще поддържаме държавата; намаляме 
десятъка, разбира се, че тия пари трѣбва да ги 
извадимъ отъ друго мѣсто“. Разисквания станаха 
и по други важни членове, по това ни най-малко 
не попрѣчи на новитѣпатриочиданриематъ всичко 
тъй, както е взлѣзло изъ министерското перо. Про
чете се па второ четение и законопроекта за зем- 
ледѣлческитѣ касси. Станаха най-главни дебати по 
чл. 10, който дава възможности на разпи лихвар- 
ски дружества да истеглюватъ паритѣ на кассата 
и си служатъ съ тѣхъ. По това говориха Сакжзовъ, 
Китанчевъ Искаше се отхвърлянието на този членъ, 
по това не се прие. Сжщо тьй безъ измѣпение се

приеха и другитѣ членове (цѣлия законъ е отъ 
34 члена) между които и оня, съ който се унищо- 
жава изоориостьта па касиеритѣ. И по този въп- 
росъ социа.іиститѣ взеха участие, но напразно. Бол
шинството приемаше слѣпо членъ подиръ членъ. 
Засѣданието се продължава до ІІ1/2 ц. прѣзъ но- 

■ щьта. Машината бѣпіе нагласена добрѣ, и работата 
спореше; още почти никой не говорилъ, току из
вика нѣкой Цачевъ или Губидѣлниковъ: въпроса 
исчерпанъ, и тоя слабъ гласецъ се подема отъ бол
шинството, прѣдседательтъ това и чака. Чрѣзь 
гласувание той испитва изразеното порано желание 
на „народнитѣ“, и указва се, че всичко е все въ 

і полза на раболѣпното болшинство. Както виждате 
и интеллигентната камара си има своитѣ Инджета 
и Цвикювци.

Засѣдание 38 (13 Декемврии). Прочетоха се ' 
пай-първо на трето четение горнитѣ два законо
проекта и се приеха безъ никакви измѣнения. Ме
жду другото, искаше се попѣ избороостьта на ка
ссиеритѣ да си остане; но и това не се прие „за
щото населението не можяло да си избира добри 
кассиери. а министра можялъ“(!). Слѣдъ това ста
наха генерални дебати изобщо по бюджета.

Янко Сакозовъ. Намъ прѣдстои да разгледаме 
основитѣ връхъ които почива нашата финансова 

I политика. Прѣди 18 Май, всички знаете, какви 
рѣзки гласове се издигаха, за да се покаже нес- 
носното положение на нашия пародъ, както и пжтя 
за исцѣрението на това зло. Азъ нѣма да се вьс- 

! ползувамъ, въ оцѣняванието на това положение, 
освѣнъ отъ ония источници, които и вий сами смѣ
тате за безпристрастни. Азъ ще ви прочета само 
едно извлѣчение отъ сп. „Цѣлина11. (Чете). Това 
положение се потвърдява и отъ самия министръ 
па финансиитѣ, г. Геніевъ, който прѣди 7—8 м-ца 
като потвърдяваше напълно писаното въ Цѣлина 
добавяше; думата благосъстояние за нашия селе- 
нинъ звучи като горчива ирония Ако. по-силнич- 
китѣ наши земледѣлци сж принудени да живѣятъ 
тъй мизерно, какво остава до по-слабичкитѣ? Прѣдъ 

! видъ на това положение на нашето население, г-да 
прѣдставители, ний сме длъжни да вземемь епер- 
гически мѣрки за да му помогаемъ. Това е длъжно 
да иска и самото правителство. Една отъ основ- 
нитѣ причини, по които доде настоящето прави
телство на власть, е и това несносно положение;

і иашитѣ тогавашни опозициопери прѣдвѣщаваха 
новъ режимъ, който ще се ознамонова съ нова 
економическа политика. А що виждаме? Финансо
вата политика ни най малко не се различава отъ 
прѣжната. И сега правителството не обръща вни
мание на туй, отъ гдѣ ще се искаратъ тия огро
мни разноски. При това, всички разноски се изис- 
кватъ не на основание ка економическото положе- 

, ние на нашия народъ, а отъ нѣкакви си въобра
жаеми нужди. Д-ръ Цачевъ ни казва, че не трѣбва 
да гледаме силитѣ'си; струва ми се, че правител- 

: ството не е въ правото си да си създава въобра
жаеми нужди и да иска насѣтнѣ удовлетворението 
имъ. Нуждитѣ трѣбва да се опрѣдѣлягъ отъ по-

■ ложението. Намъ напр. не ни е потрѣбенъ такъвъ 
воененъ бюджетъ, който не съотвѣствува и па пай- 
милитарната европейска страна. Неужели и насто
ящето правителство ще тръгне по стария пжть и 
ще мисли, че можемъ да водимъ пѣкаква си ев
ропейска политика? II тъй, економическото поло
жение на народа не е взето прѣдъ видъ. Министра 
ни казва, че см направили економии; но ако не 
вземете подъ внимание дребнитѣ „окастрювания“ 
тукъ тамѣ направени, то ще видите какъ повърх
ностно се е поглѣднало и патова. Военния бюджетъ 
си оставя сжіция, безусловнитѣ фондове сжщо си 
стоятъ не нокътпати. Понататъкъ; Министра въ 
своя си докладъ ни каза, че се стараялъ да на
прави, колкото е възможно, по справедлива нашата 
данъчна система. Доста е да направимъ едно срав
нение на сегашния бюджетъ съ миналогодишния, 
за да се убедимь, че нѣма нищо подобно на това. 
Пай важния въпроси въ финансовата политика е 
едни и сжщи разноски, какъ ще се расхвърлятъ;

. да ли тѣ ще се съберать отъ по силнитѣ слоеве 
или отъ по слабитѣ. Нашето правителство не се 
е занимавало съ тоя въиросъ. То е намалило ирекитѣ 
данъци съ 5 милиона (отъ десятъка), но тия пари 
то изважда оу ь друга графа, косвеннитѣ налози. А 
при туй въ сущность нѣма никакво намаление, 
това е едно само намаление на една досущь не
справедлива сумма: населението плащаше не деся- 
тъкъ, а тридесятъкъ. Освѣнъ туй въ 87 г. десятъка 
възлиза на 14 милиона, а сега ще бжде 15, макаръ 
и почвата да не се е подобрила. Най справедливата 
даначнж система е прогресивния приходенъ налогъ 
(центра го прѣкъсва; Сакъзовъ; да г. Бобчевъ, 
прогрессивния, когото и вий искахте въ програмитѣ 
си, а сега не си отваряте устата; не обѣщавайте 
на хората работи, които нѣма да подържате). 
Самата ваша буржуазна паука каза, че данъка е 

справедливъ само тогава, когато тежи на всички 
еднакво, и пий социалятгитѣ приемаме това. Ако 
вземемъ ириходнтѣ на кашата страна (800 милиона 
лева) и върху тѣхъ разхвърляме расходитѣ — 100 
м. л. то на 100 л. приходъ ще сьотвествува 121А 
л. данъкь. Ето това би трѣбвало да бмде данъкътъ 
споредь приходитѣ. А така ли е пагласенъ нашия 
бюджетъ, така ли е приложена науката, която 
поддържа министра? — Не. Селсншгьтъ сь 7—8 
души прекарва на годината съ 350 лева, носи 
всичкия товаръ, а лихваритѣ, адвокатитѣ, чиновни- 
цитѣ, капитал истицѣ, които получаватъ огромни 
доходи едва плащатъ 2%. Ето това е вашата 
справедливость. Но вьнъ отъ това има и друго. 
Ако разгърнемъ приходитѣ ний ще видимъ, че за 
приходи фигуриратъ 150.000 л. отъ глоба по на
рушения закона за горитѣ, 200.000 л. глоба отъ 
тютюня, толкова отъ акцизи, и всичко това с.к 
сумми, които ще се вземмть пакъ отъ б Едното насе
ление. Отъ всичко се вижді, че всичкия товаръ е 
стоваренъ па гърба на работното население. Отъ 
гдѣ ще искара то тия 87 милиона лева, които вий 
му искате, когато знаете, какво е неговото поло
жение? Да, отъ туй, че вий ще го накарате вмѣсто 
да живѣе като човѣкъ, да живѣе като добитъкъ, 
вмѣсто да яде мѣсо, да яде само сухъ хлѣбъ, 
вмѣсто да се развива, да кисне въ невѣжество и 
мизерия. Ако вий имате искренно желание да 
помогнете на народа изменете данъчната система, 
доста вече хубавитѣ думи, покажете се на дѣло, 
инъкъ ще бжде смщото, каквото и вь Стамболово 
врѣме.

JI. Габровски. Най папрѣдъ оратора показа, 
че правителството ни пай малко не е оправдало 
надѣждитѣ на населението. Слѣдъ 18 Май вий 
писахте и говорихте въ агитационнитѣ си оби
колки, че ще намалите данъцитѣ и ще ги рас- 
хвърляте справедливо като порастоварите бѣдпото 
население и понатоварите повечко богатата класса. 
Вий обѣщахте, че ще прѣобразувате администра
цията, ще намалите полицията, ще закриете из- 
лишнйтѣ учрѣждения, ще намалите чиновничес- 
китѣ заплати, и ще прогласите една нова рефор
маторска политика. Вий нарѣкохте паданието на 
Стамбулова второ освобождение на България! Но 
какво виждаме сега? Припомняме си поговорката: 
тръгналъ съ ножици да сѣче гора. Цѣла пропасть 
между думитѣ и дѣлатави. Само петъ милиона нама
ление въ бюджета и то по видимому! Намалихте деся
тъка, а уі;еличихтё“Данѣка на сольта и на др. не
обходими прѣдмети. Всичко си остава тьй както 
бѣпіе прѣди. Цивилната листа на княза възлиза 
на Р/2 милионъ. Вий не я намалявате. Заплатить 
на министритѣ си оставятъ пакъ по 18.000 лева, 
както ги бѣше увеличилъ Стамбуловъ. Даже Вий 
сте увеличили заплатить на извѣстни чиновници 
и висши офицери. Но пай възмутителното е това, 
че безусловнитѣ или по точно шпгіонскитѣ фон
дове (натъртено) пакъ сте ги запазили. Въ бюд
жета на министерството на В љтр. Дѣла сж прѣд- 
видепи за 1895 г. тъкмо 80.000 л. за шпиони. С ж- 
щата сумма е прѣдвидена и за министерството на 
Въпш. Дѣла. Прѣдвидени сж тъй сжщо до 150 
хиляди лева за потераджии, които сж прѣдпаз- 
начени не да ходятъ по горитѣ да прислѣдватъ 
разбойпицитѣ, а да живѣятъ вь селата и градо- 
ветѣ, да ходятъ по кафенетата и кръчмитѣ да 
подслушватъ мирпитѣ граждани. Потераджиитѣ сж 
гипиони. Ний високо протестираме противъ това 
позорно държавно учреждение — шпионството.

Ний се надѣвахме, че ще се намали поли
цията, а вий ІЖ увеличихте. Гдѣ остана прогла
сения демократизмъ па модерний министръ? (ІІрѣд- 
сѣдателя дрънка звънеца, прѣкъсва оратора) . . . 
Вий усилвате полицията съ нови помощници па 
околийскитЬ началници, назначавате военни при
стави за да създадете служби на резервнитѣ офи
цери. (Китанчевъ вика: това е драгонария!) Послѣ 
Габровски доказва, че консерваторитѣ искать да 
ни направятъ полицейска военна държава. Най 
голѣма часть отъ бюджета се поглъща отъ войската. 
Военния бюджетъ расте въ огромни размѣри. Отъ 
13.893.186 л. въ 1886 г., той сега е нарасналь па 
25 миляона лева сь свърхсмѣтнитѣ кредити. Опра-, 
вдава ли се харчепието на една такава сумма у 
насъ? Какво е назначението на армията? Воепнитѣ 
устави назвать, че тя пази отечеттвото отъ вън- 
кашния и вьтрѣшния неприятель. Но отъ освобож
дението ни до сега само ведпьжь е била упо- 
трѣбепа войската противъ вьнкаишия неприятель— 
войната сь Сърбия. (Гласове-отъ болшинството: 
Вий гдѣ бѣхте тогава? 1'абровски-. Азъ бѣхъ тамъ, 
гдѣто вий не сте биле. Азъ не дезертирахъ, както 
вий г. Д. Марковъ и другаритѣ ви, но отъ Же
нева азъ пауиснахъ занятията си и се явихъ въ сту- 
денческия легионъ на театра па войната. (Прѣд- 
сѣдателя дрънка, прикъсва оратора, защото стрѣ- 
лата бѣше хвърлена по неговъ адресъ).



Стр. 4. С О Ц И А Л И С Т Ъ

А противъ вътрѣшния „неприятели,“ именно 
противъ работния народъ, войската винаги е била 
употрѣбявана. Да, тая народна по кръвь и по 
илъть войска е стрѣляла въ гърдитѣ на народа. Си- 
новетѣ сљ убивали но заповѣдь бащитѣ си, бра
тята си. Не е ли вѣрно, че прѣзъ 1887 г. вой
ската въ Г.-Орѣховица, Кутловица, Плѣвенъ раз
гони съ куршуми избпрателитѣ и потопи вь 
кръвь тѣхното изборно право?! Не е ли вѣрно, 
че войската екзекутира Садинци, защото доблѣстно 
защищаваха своитѣ права? Да ви напомнимъ ли 
участието на войската въ другитѣ събития?! Да, 
тя е била опора на реакцията и тиранията у насъ. 
Тя крѣпеше падналия режимъ и съ пейнитѣ щикове 
се държи гладния и развълнувапъ народъ въ под
чинение. (Цачевъ го прѣкъсва). По нататъкъ ора
тора критикува системата на постояннптѣ войски 
съ убийственния, непроизводителния и унизителенъ 
животъ въ казармитѣ и доказва, че тѣ сж неспо
собни да защищаватъ народа. Той иска да се обе
зоръжи постоянната войска и да се въоръжи 
цѣлия народъ. Да се въведе и у насъ швейцар- 
ската военна система. Всѣки гражданинъ е вой- 
пикъ и всѣки войникъ гражданинъ. Който има 
бюлютина, избирателно право, трѣбва да има и 
пушка за да го гарантира въ случай па опасность. 
Тогава никое правителство не ще може да упо- 
трѣби насилие въ изборитѣ, или при събирание 
на данъцитѣ. Богато народа възстане противъ ти
ранията, тогава той ще може да защити правата 
си, заіцото е въоржженъ. Военната диктатура е 
невъзможна.

Послѣ, оратора доказа съ исторически при- 
мѣри прѣимуіцествата иа народната милиция надъ 
постоянната войска. Франция побѣди неприятеля 
въ 1792 г. съ народната милиция. Доброволцитѣ 
въ Белгия направиха революцията въ 1830 год. 
Гарибалди извърши чудеса съ своитѣ доброволци. 
Въ 1870 г. слѣдъ 6 недѣли нищо не остана отъ 
постояннитѣ войски па Наполеона Ш, а добровол
цитѣ продължаваха съпротивлението цѣли 6 мѣ- 
сеца. Възстаналия Парижъ се държа отпослѣ 2 
мѣсеца противъ редовнитѣ войски.

Да, за войнската трѣбва увлечение, ентуси- 
азмъ. А това се придобива само съ любовь къмъ 
военната служба, а не съ ненависть. Чувството, і 
не испълнява една велика длъжности, че защи
щава своето огнище, своята земя и нейнитѣ сво
бодни учрѣждения, ето това прави доблѣстни вой- ‘ 
ници, а не деспотизма и произвола въ казармата, 
противъ който протестира човѣшкото достойнство. 
А това може да се достигне като се въведе и во
енно обучение въ училищата и редовни упражнения 
на гражданитѣ въ всѣка община, както е въ 
Швейцария. Тогава вмѣсто 2 — 3 години служба, 1 
ще стига само 3 — 4 мѣсеца. Днепшптѣ войници I 
ще си останатъ граждани производители. Каква 
икономия! Най сетне той доказа, че нѣмаме нужда 
отъ 35.000 души войска. И ако сега не може да 
се реорганизира армията, то поне да се намали 
на 5.000 — (і.ООО души въ мирно врѣме. Тогава 
само може да направимъ истинска икономия и нѣма 
да жертвуваме просвѣщенпето въ полза на тая 
организована човѣшка касапница — войната. Не 
дѣйте хвърля пепелъ въ очитѣ на народа, а му 
кажете право, че не искате да го избавите отъ 
лропастьта, която е зинала прѣдъ очитѣ му

Д-ръ Вачовъ, Даневъ, JZ. Такевъ говориха 
тоже за економии. Тѣ нампратъ, че и сегашния 
бюджетъ непосиленъ за вашето население, на 
което положението е толкова мизерно. Искать еко
номии въ военния бюджетъ, а тъй сжщо намаление 
на заплатйтѣ па висшитѣ чиновници и закривани© 
на излипшитѣ служби, така щото бюджета да не 
надминава іюнѣ цифрата 70 милиона л. Сжщо 
тъй отъ тѣхнитѣ рѣчи се забѣлѣзваше, че нашия 
„финансистъ“ Геніевъ никакви економии не е нап
равилъ и че тѣ, ако не станатъ намаления, съ : 
спокойна съвѣсть не мог «ктъ да се явмтъ при | 
своитѣ набиратели, па които сж обѣщавали, че 
ще правятъ економии.

Китанчеръ сжщо не забѣлѣзва рѣшително 
никакви намаления въ бюджета. „Ний говорихме 
за намаления, сжщото говориха и министритѣ въ 
своитѣ агитации. А що излѣзе? Пакъ старото, 
товара пакъ си виси на гърба на народа. Десятъка 
се намаля, по облага се земята, со.тьта, кибрита 
и пр. прѣдмети отъ първа необходимость. Въ 81 
год. копсерваторитѣ пи говорѣха, че народа трѣбва 
, а се облага съ голѣми данъци, сега пи говорятъ 
за демократизмъ и економии, но на дѣло пакъ 
сжщото вършятъ.- Думитѣ си оставатъ само думи, 
не дѣла“. Правело се економии! А шпионския 
фондъ и потеряджпйскпя пакъ си остава; погра
ничната стража и джандармерията се увелича- 
ватъ; прѣдвиждатъ се генерали и полковници безъ 
да се каже защо, освѣнъ затуй, за да се увеличи 
заплатата па разни офицери, „както гласи забѣ- 

Отговоренъ-редакторъ Ангелъ Ив. Гюзелевъ

лѣжчицата която макаръ написана съ дребни 
буквички, но все пакъ се забѣлѣзва". Оставать си 
занапрѣдъ разнитѣ командировки; цивилната листа 
и заплатйтѣ на министритѣ с жщо не с ж намалени. 
Направени сж економии само въ заплатйтѣ на раз- 
силнитѣ и писаритѣ. Тукъ е приложена теорията 
на Попова. „Отъ сиромаситѣ нѣма полза“. На 
свършекъ, той се обърна съ молба къмъ оолшин- 
ството „попѣ въ този случай (да се направятъ 
економии) да не упорствува, защото тогава не 
можемъ си оти съ спокойна съвѣсть“.

Т. Таври.ювъ, лихварь и притѣжате.іь на 
нѣколко к жщи въ София пита; „отъ гдѣ ще 
се поддържаме ако намалимъ данъка (Гено Недѣл- 
ковъ: отъ търговцитѣ и лихваритѣ). Ето защо той 
мисли, че бюджета трѣбва да се приеме тъй 
както ѳ прѣдставенъ, и ще се приеме1'. (пророче
ство) За теории неприемливи, разни прогрессивки 
данъци и намаления въ бюджета, тукъ не можело 
и да става дума. Нашия лихварь намира еконо; 
миитѣ само въ поскорото затваряние на камарата, 
за туй иска и да се бързало, сирѣчъ да не го
вори. (Копкилевъ; тогава да нѣмаме никаква ка
мара, та още по голѣми економии да направимъ). 
Ето какви защитници сж нашитѣ лихвари на ого
ления народъ. Такъвъ защитникъ е и болшинството 
на нашата камара.

Слѣдъ това „въпроса биде исчерпанъ“ и ге
нерал нит Г дебати се прѣкратиха.

ЦАРЕТѢ-
Единъ френски вѣстникъ се зае.тъ и пре- 

смѣтпалъ, че въ всеобщата история личатъ 
имената всичко па 2540 царе и крале. Отъ 
тѣзн 2540 монарха, 299 сљ биле изгонени, 
64 уволнени отъ длъжпостьта имъ, 20 сж се 
самоубили, 11 полудели, 100 избити въ разпи 
сражения, 123 взети въ плѣнъ, 25 прѣтър- 
пѣли мъченическа смърть, 121 убити съ оръ
жие, 62 отровени и 108 осъдени на смърть. 
Макаръ короповапитѣ готовановци и да се 
хвалятъ, че властьта имъ иде отъ Бога, но 
тѣ съ ставали жертва на пай ниски придворни 
интриги, па своята тирания, на своя грубъ 
егоизмъ и па своя краевъ развратъ.

Нњкои отъ русскитѣ вѣстніщи се ссва- 
лехМу че на погребалния день на „миротво- 
реца“ Александръ 111, въ Москва биле нахра
нени 25000 души сиромаси. Каква безочлива 
подигравка надъ нещастния русски народъ! 
Понеже царетѣ, когато съ живи, никакъ не 
искатъ да чувашъ за ммкитіъ и охканията 
па своитѣ поданници, то би трѣбвало „чо- 
вѣкътъ съ дългата коса въ> рмиѣ^ да прибира 
всѣки два дена по единъ гъиръ, за да има на
рода какво да яде.

Л и.

РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ.
— Нахранилъ два кжрлѳжа. Слугата Кръсто 

Ивановъ стоялъ четйре години при гостилничаря 
Филипъ Германовъ въ Свищовъ. Като истекло вре
мето той поискалъ отъ господаря си 2500 гроша, 
които му се падали. Слѣдъ дълги расправии го- 
сподарьтъ му далъ единъ запись само за 2000 гр. 
Работника се съгласилъ да му хариже 500 гр. за 
да не изгуби и остапалитѣ. Слѣдъ това отишелъ 
да слугува въ бакалницата на господаря си още 
една година за 650 гр. Иодиръ истичанието па 
5-та година работника, Кръстю, поискалъ да му се 
даджтъ всичкитѣ пари, сега пъкъ господаря не при
знава съвсѣмъ записа, който му далъ по напрѣдъ. 
Една вечерь, работника, както стой въ дюкяна 
си, бай Филипъ го натискалъ и почпалъ да търси 
записа изъ джебоветѣ му за да го скъса. Кръстю 
сполучилъ да избѣги, като отишелъ да се оплачи 
на комшията си отъ хайдушкото нападание на 
госпдаря си Филипъ. Иѣмало какво да се прави; 
отива той при единъ адвокатинъ да разбере какъ 
да си истегли айлъка. Адвокатина се съгласилъ да 
извади паритѣ му чрѣзъ сждъ, но съ условие, че 
той ще вземе половината отъ стойностьта на за
писа. Кръстю и на това се съгласилъ, защото да 
вземе по хубаво 1000 гр. отъ ко.ткото пито една 

пара. Адвокатина приелъ да извади и другитѣ 
гр., но пакъ половината да вземе той. Й такаіі^ 
щастния Кръсто отъ своята малка заплата зато*  f 
волилъ двама кърлеши, единъ отъ други по жадш 
за работническа кръвь, за да не отиде на вѣпт 
5 годишната мжка. Когато ний искаме държавата 
да защити работника отъ разбойнпческитѣ нокт*  ' 
на госпадаритѣ, чорбаджиитѣ отъ нар. събрание 
казватъ, че социалиститѣ проиовѣдватъ мързела 
Нека ни кажатъ сега тия господиновци, бай Филипъ'ц 
господинъ адвокатина дали съ трудъ cz економи- 
сали 1800 гр. отъ сиромашкия айлъкъ па Кръстю І 
Ивановъ? Паразититѣ единъ другиго защищаватъОБЯВЛЕНИЯ J
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